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根据财政部办公厅、商务部办公厅、国家乡村振兴局综合司《关于支持县域商业建设行动的通知》〔财办建（2022）18号〕，黑龙江省商务厅、省财政厅、省扶贫办《〈关于申报县域商业建设行动〉示范县(市)的通知》要求，结合《漠河市县域商业建设行动实施方案》，特制订《漠河市县域商业建设项目验收方案》。
一、验收项目
对《漠河市县域商业建设行动总体目标及项目清单任务表》（2024年1月-2025年9月）中的建设项目，予以验收。
二、验收依据
依据商务部《县域商业建设指南（2021版）》《漠河市县域商业体系建设实施方案》《漠河市县域商业建设行动项目管理制度》《漠河市县域商业建设行动专项资金管理制度》，开展漠河市县域商业建设项目验收。
三、验收程序
组织漠河市县域商业体系建设项目验收小组（或委托会计师事务所等第三方机构），按照建设时间节点组织项目建设验收。验收工作小组在收到承办企业提交的验收申请后，在10个工作日内，分期分批对申请验收的项目进行审核验收，并给出“合格”或“不合格”的验收结论，验收成员共同在验收意见书上签字确认（由第三方机构验收的，出具验收合格报告）。
四、验收方向
对中央财政支持的五个方向予以核验项目承建是否做到建立以县城为中心、乡镇为重点、村为基础的县域商业体系，实现漠河市综合商贸服务中心和物流配送中心、乡镇有商贸中心、村村通快递。城乡生产和消费连接更加紧密，工业品下乡和农产品进城渠道更加畅通，农民收入和农村消费持续提升。
（一）补齐县域商业基础设施短板方面
查验升级改造商贸中心、大中型超市、集贸市场等，完善冷藏、陈列、打包、结算、食品加工等设施设备。是否建立连锁商贸流通企业、电子商务平台等下沉农村，数字赋能，发展连锁经营和电子商务，拓展消费新业态新场景，打造乡镇商业集聚区。
（二）完善县乡村三级物流配送体系方面
查验是否建成县城和乡镇物流枢纽，建成或改造一批县级物流配送中心，乡镇快递物流站点，仓储、分拣、包装、装卸、运输、配送等设施是否完备，实现农资下乡和农产品进城等物流快递共同配送服务，降低物流成本，对乡村的辐射能力增强。
（三）改善优化漠河市县域消费渠道方面
查验流通企业下沉供应链，布局县域前置仓、物流仓储等设施，是否提供直供直销、集中采购、统一配送、库存管理等服务，让农民直购好产品、新产品。商贸流通企业对农村地区商品投放力度，是否形成购物、餐饮、亲子、娱乐、农资等多种业态，承接市民下乡和农民进城消费。
（四）增强农村产品上行动能方面
查验商贸、电商、快递、物流企业围绕农村产品上行，建设分拣、预冷、初加工、配送等商品化处理设施，标准和品牌应用，现有县乡村服务网点，拓宽农村产品上行渠道及农村产品商品转化率。
（五）提高生活服务供给质量方面
邮政、供销、电商、商贸流通企业从传统批发、零售向综合性服务转变的商业业态，提供购物、订餐、家政、职介、租赁、同城配送等服务。
五、组织验收
（一）分阶段验收
项目验收分阶段性验收和整体验收两个部分。漠河市政府组织相关部门负责建设项目验收实施方案的制定和项目验收工作，对建设项目验收及结果负总责。漠河市商务局结合《任务》书及验收方案，深入现场督促项目主管部门按项目建设时间节点及时组织验收。核对验收材料原件及相关数据，企业提交的验收材料及所有建设项目验收意见书由漠河市商务局存档备查。
（二）整体验收
《漠河市县域商业建设行动总体目标及项目清单任务表》（2024年1月-2025年9月）中的项目建设，通过中期绩效评价、全部项目基本完工并投入使用后，将中央财政资金90%以上拨付给项目承建企业。委托会计师事务所等第三方机构，按备案的《漠河市县域商业建设行动总体目标及项目清单任务表》（2024年1月-2025年9月）“组织项目验收。
六、形成验收报告
形成《漠河市县域商业建设行动项目验收报告》，报告结论明确“验收合格”或“验收不合格”。验收报告体现资金拨付情况、项目承办单位、建设或补贴项目一一对应，对验收合格的项目承建企业进行尾款拨付。完成验收后，以漠河市政府函的形式，将第三方验收结果报所属大兴安岭商务主管部门，统一上报省商务厅、省财政厅、省乡村振兴局。接受省商务厅、省财政厅、省乡村振兴局组织第三方机构对验收结果进行抽检复核。
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